Урок №2.
Сбор и группировка статистических данных
Цели:
1) формирование знаний о сборе и обработке статистических данных, формирование умений читать и составлять таблицы;

2) ввести понятия  интервального ряда, «генеральная совокупность», «выборочная   совокупность»

3) развивать умение сравнивать, обобщать, выявлять закономерности;

4) воспитывать волю и настойчивость для достижения результатов, вырабатывать внимание

Оборудование: индивидуальные пакеты с теоретическим материалом и 

                           практическими заданиями, тетради, доска.

Ход урока
I.  Проверка домашнего задания
 а)   Решите задачу: 
   Закинул  старик  в  реку  невод.  Пришел  невод  с  таким  уловом (в  порядке  вытаскивания): П,О,Л,С,Я,П,К,О,З,К,П,К,Я,С,О,П,П,Л,О,О,Л,С,О,П,Л,П,К,Л,К,П,П,С,П,З,К,Я,П,З,С,О,О,Я,П,П,О,Л,С,Л,С,П,О,П,Л,К,С,О,Я,Л,П,С,О,Л,П,О,К,Л,П,О,О,П,О,Я,Л,П,С,П,О,Л,П,З.

Буквами  обозначены:  З – золотая  рыбка;  К – карась;  Л – лещ;  О – окунь;     П – пескарь;  С – сом;  Я – язь.

- Составьте  таблицу  абсолютных  и  относительных  частот.

- Какой  процент  пойманной  рыбы  составляют  золотые  рыбки

- Оцените,  какой  вид  рыбы  наиболее  и  наименее  распространены  в  местах,  где  старик  закинул  невод.

  б) Фронтальный  опрос  по  вопросам.

  1.  Роль  статистических  исследований  в  современном  мире.

  2.  Дайте  определение  таблицы  частот.  Приведите  примеры.

  3.  Дайте  определение  таблицы  относительных  частот.  Приведите  примеры.

II. Изучение нового материала. (Лекция)
1.
Если в ряду имеется большое число данных и одинаковые значения встречаются редко, то таблицы частот или относительных частот становятся излишне громоздкими. В таких случаях для анализа данных строят интервальный ряд. Для этого разность между наибольшим и наименьшим значениями делят на несколько равных частей (примерно 5 – 10) и, округляя полученный результат, определяют длину интервала. За начало первого интервала часто выбирают наименьшее данное ил ближайшее к нему целое число, расположенное левее. Для каждого интервала указывают число данных, попадающих в этот интервал, или выраженное в процентах отношение этого числа к общей численности совокупности. При этом граничное число обычно считают относящимся к последнему интервалу.

Пусть, например, на партии из 50 электроламп изучали продолжительность их горения (в часах). По результатам составили такую таблицу:
	Продолжительность горения,    ч
	Частота

	До 200

200 – 400

400 – 600

600 – 800

800 – 1000

1000 – 1200

1200 – 1400

1400 - 1600
	1

3

5

9

16

9

5

2


Пользуясь составленной таблицей, найдем среднюю продолжительность горения. Для этого составим новую таблицу частот, заменив каждый интервал числом, которое является его серединой. 
Получим:

	Продолжительность горения,    ч
	Частота

	100

300

500

700

900

1100

1300

1500
	1

3

5

9

16

9

5

2


Для полученного ряда  данных найдем среднее арифметическое:
(100 · 1 + 300 · 3 + 500 · 5 + 700 · 9 + 900 · 16 + 1100 · 9 + 1300 ·5  + 1500 · 2) : 50 ≈ 870 (с точностью до десятков)

Значит, средняя продолжительность горения электроламп приближенно равна 870 часам.

2. Решить задачу №1035

 При изучении учебной нагрузки учащихся попросили 24 восьмиклассников отметить время (с точностью до1 мин.), которое они затратили в определенный день на выполнение домашнего задания по алгебре. Получили следующие данные:

                             27,  25,  31,  32,  34,  16,  18,  39,  26,  34,  32,  29,

                             19,  15,  37,  36,  31,  29,  28,  15,  31,  34,  22,  28.

Представьте полученные данные в виде интервального ряда с интервалом длиной 5 мин.
Ответ:  

	Время, мин.
	15 – 20
	20 – 25
	25 – 30
	30 – 35
	35 - 40

	Число учащихся
	5
	1
	7
	8
	3


3.     В реальной жизни  схожие элементы некоторой совокупности сравнивают по различным признакам. Например, учащихся можно сравнивать по росту, размеру одежды или обуви, успеваемости и т.д. Болты можно сравнивать по длине, диаметру, весу, материалу и т.д. практически любой признак либо поддается непосредственному измерению, либо может получить условную числовую характеристику. Таким образом, некоторый признак элементов совокупности можно рассматривать как случайную величину, принимающую те или иные числовые значения.


При изучении реальных явлений часто бывает невозможно обследовать все элементы совокупности. Например, практически невозможно выявить размеры обуви у всех людей планеты. А проверить, например, наличие листов некачественной фотобумаги в большой партии хотя  и реально, но бессмысленно, так как полная проверка приведет к уничтожению всей партии бумаги.

В подобных случаях вместо изучения всех элементов совокупности, которую называют генеральной совокупностью, обследуют ее значительную часть, выбранную случайным образом. Эту часть называют выборкой, или выборочной совокупностью. 


Если в выборке присутствуют все значения случайной величины в тех пропорциях, что и в генеральной совокупности, то эту выборку называют репрезентативной (от фр. Représentatif – представительный). 


Например, если менеджер швейной фабрики большого города хочет выяснить. В каком количестве нужно шить одежду тех или иных размеров, он должен составить репрезентативную выборку людей этого города. Объем ее может быть не очень большим (например, 1000 человек), но  в качестве такой выборки нельзя, например, брать только детей детского сада или только рабочих одного завода. Очевидно, микромоделью города могут послужить жильцы многоквартирного дома (или нескольких домов), в котором примерно в тех же пропорциях, что и в самом городе, проживают люди разных возрастов и разной комплекции.
4.    Решить задачи:
№1037 

Является ли выборка представительной, если при изучении времени, которое затрачивают на выполнение уроков восьмиклассники:

                  а) опрашивали только девочек;

                  б) опрос проводили только по четвергам;

                  в) опрашивали только учащихся гимназий и лицеев?

Определить, какую из предложенных выборок в последнем столбце таблицы можно считать репрезентативной:

	№ задания
	Генеральная совокупность
	Цель обследования
	Выборка

	1
	Партия одинаковых деталей объемом 10 000 штук
	Определение числа бракованных деталей в партии
	1) 5 рядом лежащих деталей;
2) 5 деталей, выбранных случайным образом из разных частей партии;

3) 100 деталей, выбранных случайным образом из разных частей партии

	2
	Все бездомные собаки областного центра
	Определение числа собак, больных чумкой
	1) одна собачья стая;
2) по нескольку случайным образом отловленных собак из каждого района города

	3
	Все экзаменационные работы в форме единого теста по математике выпускников школ города
	Предварительное выявление соотношения между разными знаниями по математике
	1) 5 работ, изъятых случайным образом из числа всех работ;
2) 50 работ, изъятых случайным образом из числа всех работ;

3) 50 работ выпускников одной школы

	4
	Бидон молока
	Определение процента жирности
	1) ложка молока, взятая с поверхности по прошествии 2 ч после надоя;
2) стакан молока, вылитый из бидона после 2 ч стояния его в погребе;
3) ложка молока после тщательного перемешивания его в бидоне


III. Домашнее задание: №1036, 1038.
№ 1036
 Имеются следующие данные о среднесуточной переработке сахара (в тыс. ц) заводами сахарной промышленности некоторого региона:
	Суточная переработка сахара, тыс. ц
	12 – 15
	15 – 18
	18 - 21

	Число заводов
	4
	6
	3


 Заменяя каждый интервал его серединой, найдите сколько сахара в среднем перерабатывал в сутки завод региона.

№ 1038
 В ходе опроса предстоит определить, строительству каких культурных и спортивных сооружений отдают предпочтение жители района. Какие категории жителей должны быть включены, на ваш взгляд, в составляемую выборку?
3) Собрать сведения о месяцах рождения учащихся класса и составить таблицу.
Контрольная работа
Вариант 1

1. В таб. представлена смета расходов при покупке продуктов питания. Заполните столбец «Стоимость».

	Наименование товара
	Цена за кг, руб.
	Вес, кг
	Стоимость

	Сахарный песок
	25
	2
	

	Сыр
	180
	0,4
	

	Мука
	16
	2
	

	Рис
	30
	1
	

	Картофель
	20
	4
	

	Всего
	
	


2. За диктант по русскому языку учительница поставила 7 пятерок, 9 четверок, 8 троек и 2 двойки. Постройте столбчатую диаграмму по этим данным. Вычислите среднюю оценку.
3. В табл. представлено производство автомобилей на некотором автозаводе по годам.

	Год
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006

	Число автомобилей, штук
	84
	77
	81
	79
	85
	102
	113


Составьте таблицу изменения производства автомобилей по сравнению с 2000 г. в процентах.

4. Чему равно среднее арифметическое ста первых натуральных чисел 1,2,3,4,5,…,99,100? Найдите медиану данного набора чисел. Чему равен размах ряда?
Вариант 2

1. В таб. представлена смета расходов при покупке электротоваров. Заполните столбец «Стоимость».

	Наименование товара
	Цена за штуку, руб.
	Количество 
	Стоимость

	Лампа электрическая
	5
	24
	

	Выключатель 
	30
	15
	

	Предохранитель 
	40
	4
	

	Розетка бытовая
	35
	10
	

	Счетчик электроэнергии
	620
	1
	

	Всего
	
	


2.В понедельник и во вторник магазин продал по 5 автомобилей, в среду – 6, в четверг – 4, в пятницу – 8, а в субботу – 12 автомобилей. Постройте столбчатую диаграмму по этим данным. Вычислите среднее число автомобилей, проданных за день.

3. Табл. показывает, сколько пассажиров перевезла некоторая авиакомпания в каждом году
	Год
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006

	Число пассажиров, тыс. чел.
	484
	375
	398
	467
	481
	407
	442


Составьте таблицу изменения для числа пассажиров авиакомпании по сравнению с 2000г. в процентах.
4. В автобусе собралась футбольная команда из 11 человек и волейбольная команда из 6 человек. Средний возраст футболистов – 28 лет, средний возраст волейболистов 21 год. Какой средний возраст пассажиров автобуса?
Решение. Вариант 1

1. В таб. представлена смета расходов при покупке продуктов питания. Заполните столбец «Стоимость».

	Наименование товара
	Цена за кг, руб.
	Вес, кг
	Стоимость руб.

	Сахарный песок
	25
	2
	         50

	Сыр
	180
	0,4
	72

	Мука
	16
	2
	32

	Рис
	30
	1
	30

	Картофель
	20
	4
	80

	Всего
	
	264


2. За диктант по русскому языку учительница поставила 7 пятерок, 9 четверок, 8 троек и 2 двойки. Постройте столбчатую диаграмму по этим данным. Вычислите среднюю оценку.
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3. В табл. представлено производство автомобилей на некотором автозаводе по годам.

	Год
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006

	Число автомобилей, штук
	84
	77
	81
	79
	85
	102
	113

	Изменения в процентах по сравнению с 2000 г.
	100
	92
	96
	94
	101
	121
	135


Составьте таблицу изменения производства автомобилей по сравнению с 2000 г. в процентах.

4. Чему равно среднее арифметическое ста первых натуральных чисел 1,2,3,4,5,…,99,100? Найдите медиану данного набора чисел. Чему равен размах ряда?

Среднее арифметическое: ((1+100):2
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Медиана: (50 + 51):2=50,5

Размах: 100-1=99.
 Вариант 2

1. В таб. представлена смета расходов при покупке электротоваров. Заполните столбец «Стоимость».

	Наименование товара
	Цена за штуку, руб.
	Количество 
	Стоимость

	Лампа электрическая
	5
	24
	120

	Выключатель 
	30
	15
	450

	Предохранитель 
	40
	4
	160

	Розетка бытовая
	35
	10
	350

	Счетчик электроэнергии
	620
	1
	620

	Всего
	
	1700


2.В понедельник и во вторник магазин продал по 5 автомобилей, в среду – 6, в четверг – 4, в пятницу – 8, а в субботу – 12 автомобилей. Постройте столбчатую диаграмму по этим данным. Вычислите среднее число автомобилей, проданных за день.
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Среднее число: (5 + 5 + 6 + 4 + 8 + 12):6
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3. Табл. показывает, сколько пассажиров перевезла некоторая авиакомпания в каждом году

	Год
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006

	Число пассажиров, тыс. чел.
	484
	375
	398
	467
	481
	407
	442

	Изменения по сравнению с 2000г. . в процентах.
	100
	77
	82
	96
	99
	84
	91


Составьте таблицу изменения для числа пассажиров авиакомпании по сравнению с 2000г. в процентах.

4. В автобусе собралась футбольная команда из 11 человек и волейбольная команда из 6 человек. Средний возраст футболистов – 28 лет, средний возраст волейболистов 21 год. Какой средний возраст пассажиров автобуса?
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